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Έξι χρόνια πριν, το 2016, η ELIL άρχισε να υποστηρίζει αιτούντες άσυλο στη δομή Μόρια,
Λέσβου. Το έργο μας βασίστηκε στην πεποίθηση ότι η ουσιαστική πρόσβαση στη νομική
βοήθεια είναι θεμελιώδες δικαίωμα και αναπόσπαστο για τη διασφάλιση του σεβασμού των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων και του κράτους δικαίου.

Το έργο μας το 2022 συνεχίζει να ακολουθεί αυτή τη θεμελιώδη αρχή και έχουμε
προσαρμοστεί για να ανταποκριθούμε στις αυξανόμενες ανάγκες στην Ελλάδα και όχι μόνο.

Ανοίξαμε νέο γραφείο στη Θεσσαλονίκη, για την υποστήριξη των αιτούντων άσυλο σε όλη
τη Βόρεια Ελλάδα. Αυτό περιλαμβάνει ανθρώπους στην πόλη, τις γύρω δομές και, ιδιαίτερα,
τα κέντρα κράτησης κοντά στα σύνορα με την Τουρκία. Το νέο γραφείο συμπληρώνει τα
υπάρχοντα έργα μας στη Λέσβο, τη Σάμο και την Αθήνα και διασφαλίζει ότι μπορούμε να
βοηθήσουμε τους αιτούντες άσυλο σε όλη την Ελλάδα.

Φέτος, η ELIL ξεκίνησε για πρώτη φορά να δραστηριοποιείται και εκτός Ελλάδας.
Ανταποκρινόμενοι στις ανάγκες που δημιουργήθηκαν  ως αποτέλεσμα της καταστροφικής
ρωσικής εισβολής στην Ουκρανία και τα εκατομμύρια των ανθρώπων που εγκατέλειψαν
χώρα, η ELIL ξεκίνησε νέο πρόγραμμα στη Βαρσοβία τον Αύγουστο του 2022. Η ομάδα μας,
σε στενή συνεργασία με Πολωνούς δικηγόρους pro bono, έχει παράσχει νομικές
πληροφορίες και σύνθετη υποστήριξη υποθέσεων σε χιλιάδες ανθρώπους τους τελευταίους
μήνες. Στις αρχές του 2023, η ELIL σχεδιάζει επίσης να ξεκινήσει ένα νέο πρόγραμμα στην
Πολωνία, βοηθώντας πρόσφυγες που έχουν περάσει τα σύνορα Πολωνίας-Λευκορωσίας.

Το έργο της ELIL είναι εφικτό μόνο χάρη στην απίστευτη δουλειά του προσωπικού και των
εθελοντών μας. Η βασική μας ομάδα, μαζί με εκατοντάδες εθελοντές από όλη την Ευρώπη,
εργάζονται ακούραστα για να παρέχουν κρίσιμη νομική βοήθεια σε συχνά δύσκολες
περιπτώσεις. Είμαι απίστευτα ευγνώμων σε αυτούς και τη δέσμευσή τους στην πεποίθηση
ότι όλοι πρέπει να έχουν την ευκαιρία να ζήσουν με ασφάλεια, απαλλαγμένοι από την
απειλή του πολέμου και των διώξεων.

Philip Worthington

Γενικός Διευθυντής

  Πρόλογος
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 Ελλάδα
Η Ελλάδα σημείωσε απότομη αύξηση των αφίξεων το 2022,
ιδιαίτερα τους καλοκαιρινούς μήνες. Σχεδόν 20.000 πρόσφυγες
έφτασαν - ο μεγαλύτερος αριθμός από το 2019 - με πάνω από
12.000 να φτάνουν στα νησιά του Αιγαίου μέσω θαλάσσης. Οι μισοί
ήταν γυναίκες και παιδιά, κυρίως από το Αφγανιστάν, τη Σομαλία
και την Παλαιστίνη. 

Από τότε που ξεκινήσαμε να δραστηριοποιούμαστε στην Ελλάδα,
έχουμε δει πως η ανάγκη για βασικές υπηρεσίες έχει γίνει πιο
εδραιωμένη, συστημική και έντονη. Παρόλο που έχουν περάσει έξι
χρόνια, απλώς δεν υπάρχουν αρκετοί δικηγόροι για να καλύψουν την
ανάγκη για νομική βοήθεια - και η κατάσταση χειροτερεύει. 

Στη Λέσβο, υπάρχει μεγάλος αριθμός νέων αφίξεων και οι ημερομηνίες
συνεντεύξεων ορίζονται σε εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα -
συχνά μόλις λίγες ημέρες μετά την άφιξη. Αυτό σημαίνει ότι μπορεί να
είναι ιδιαίτερα δύσκολο για τους αιτούντες άσυλο να μιλήσουν με
δικηγόρο και να έχουν πρόσβαση στις πληροφορίες που απαιτούνται
για την πλοήγηση στη νομική διαδικασία πριν από τη συνέντευξή τους.
Η διαδικασία ασύλου δίνει προτεραιότητα στην ταχύτητα και οι βασικές
διασφαλίσεις – όπως η αξιολόγηση ευπάθειας – μπορεί να
επισπευσθούν ή να παραληφθούν.

Στην ηπειρωτική χώρα, οι αιτούντες άσυλο αντιμετωπίζουν μια
περίπλοκη νομική διαδικασία που έχει επιδεινωθεί από το νέο
ηλεκτρονικό σύστημα εγγραφής. Οι επαναλαμβανόμενες
δυσλειτουργίες και οι καθυστερήσεις σημαίνουν ότι πολλοί άνθρωποι
ζουν σε ευάλωτες και επισφαλείς καταστάσεις, δε μπορούν να έχουν
πρόσβαση σε καταλύματα ή ιατρική υποστήριξη.

Στη Βόρεια Ελλάδα, οι αιτούντες άσυλο που διασχίζουν τα χερσαία
σύνορα με την Τουρκία μπορεί να συλληφθούν και συχνά
αντιμετωπίζουν εμπόδια στην πρόσβαση στη διαδικασία ασύλου. Τα
κέντρα κράτησης βρίσκονται πολλές ώρες οδικώς από τη Θεσσαλονίκη,
περιορίζοντας ουσιαστικά την πρόσβαση σε νομική συνδρομή και
άλλες υπηρεσίες.

Σε αυτό το πλαίσιο νέων προκλήσεων, η Κοινή Υπουργική Απόφαση του
2021 εξακολουθεί να ισχύει. Αυτό ουσιαστικά περιορίζει την πρόσβαση
στη διαδικασία ασύλου για την πλειοψηφία των προσφύγων. Πριν
εκδικαστεί η υπόθεση ασύλου κάποιου από τη Συρία, το Αφγανιστάν, τη
Σομαλία, το Πακιστάν ή το Μπαγκλαντές, πρέπει πρώτα να ανατρέψουν
την υπόθεση ότι η Τουρκία δεν είναι ασφαλής.

Σε όλες τις τοποθεσίες στην Ελλάδα, η ανάγκη για νομική βοήθεια
αυξάνεται καθώς η διαδικασία ασύλου γίνεται ταχύτερη, αυστηρότερη
και πιο περίπλοκη. Ωστόσο, πολλοί οργανισμοί αποσύρονται ή
μειώνουν το προσωπικό τους. Αυτό σημαίνει ότι, αν και η ανάγκη
αυξάνεται, ο αριθμός των δικηγόρων μειώνεται. 1



Η εισβολή της Ρωσίας στην Ουκρανία το Φεβρουάριο του 2022
οδήγησε στο μεγαλύτερο ευρωπαϊκό κίνημα προσφύγων από τον
Β' Παγκόσμιο Πόλεμο, με περίπου 7,8 εκατομμύρια ανθρώπους να
εγκαταλείπουν την Ουκρανία στην ΕΕ. Η συντριπτική πλειοψηφία
έφτασε στην Πολωνία, όπου 1,4 εκατομμύρια άνθρωποι είναι
εγγεγραμμένοι για προσωρινή προστασία.

Με την άφιξη εκατοντάδων προσφύγων στην Πολωνία, δημιουργήθηκες
μια επείγουσα ανάγκη για νομική υποστήριξη. Αυτό περιλάμβανε
βασική νομική πληροφόρηση αλλά και εξειδικευμένη υποστήριξη για
άτομα με περίπλοκες νομικές υποθέσεις. Ο τεράστιος αριθμός αφίξεων
σήμαινε ότι οι τοπικές πρωτοβουλίες κατακλύζονταν και χρειαζόταν
πρόσθετη υποστήριξη.

Ορισμένες ευάλωτες ομάδες αντιμετώπισαν ιδιαίτερα εμπόδια στη
λήψη πληροφοριών, την πρόσβαση σε νομικές διαδικασίες και την
απόκτηση προσωρινής προστασίας. Σε αυτούς περιλαμβάνονται
υπήκοοι τρίτων χωρών (δηλαδή μη Ουκρανοί), άτομα χωρίς έγγραφα
και ασυνόδευτα παιδιά.

Η Ύπατη Αρμοστεία του ΟΗΕ για τους Πρόσφυγες και το PILnet
επικοινώνησαν με την ELIL τον Ιούνιο του 2022 ζητώντας μας να
ξεκινήσουμε πρόγραμμα νομικής στήριξης στη Βαρσοβία.
Πραγματοποιήσαμε αξιολόγηση αναγκών και ξεκινήσαμε το Ukraine Pro
Bono Collaborative τον Αύγουστο του 2022, σε συνεργασία με έξι
διεθνείς δικηγορικές εταιρείες με γραφεία στην Πολωνία (Dentons, Allen
& Overy, White & Case, Norton Rose Fulbright, Hogan Lovells και Bird &
Bird). 

Στόχος του προγράμματος είναι παροχή υψηλής ποιότητας νομικών
υπηρεσιών σε άτομα που φτάνουν από την Ουκρανία προκειμένου να
απαντήσουν στα νομικά τους ερωτήματα, να τους υποστηρίξουν στην
πρόσβαση στα δικαιώματά τους και να τους βοηθήσουν να πλοηγηθούν
στις νομικές διαδικασίες της Πολωνίας.

Στους πρώτους έξι μήνες της δραστηριοποίησης μας, είδαμε τις ανάγκες
να εξελίσσονται και να αυξάνονται καθώς οι υποθέσεις γίνονται πιο
περίπλοκες. Αυξήσαμε τόσο τη δυναμικότητα μας όσο και τον αριθμό
των τοποθεσιών από τις οποίες εργαζόμαστε προκειμένου να
προσεγγίσουμε όσο το δυνατόν περισσότερους ανθρώπους.

Πολωνία
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Το 2022, συνεχίσαμε να παρέχουμε υπηρεσίες στη Λέσβο, τη Σάμο, την Αθήνα, ενώ επίσης
ανοίξαμε νέο γραφείο στη Θεσσαλονίκη. Συνολικά, παρείχαμε υπηρεσίες σε 3,052 άτομα.

Η ομάδα στην Αθήνα παρείχε νομική βοήθεια στην πόλη και στις γύρω περιοχές. Οι
δικηγόροι και οι διερμηνείς της ELIL πραγματοποιούν κατ' ιδίαν διαβουλεύσεις από το
γραφείο, καθώς επίσης επισκέπτονται δομές, κέντρα κράτησης και ξενώνες/κοινοτικά
κέντρα στην περιοχή για να παρέχουν τις υπηρεσίες τους.

Δράσεις

Οι αφίξεις στη Λέσβο αυξήθηκαν, ενώ παράλληλα οι οργανώσεις νομικής συνδρομής
μειώθηκαν. Η ομάδα της ELIL επικεντρώθηκε στο να υποστηρίξει όσο το δυνατόν
περισσότερα άτομα στο εξαιρετικά σύντομο χρονικό διάστημα πριν από τη συνέντευξή
τους. Από τα γραφεία μας στη Μυτιλήνη και τη δομή στο Μαυροβούνι, παρείχαμε
εξατομικευμένη, ατομική στήριξη, τακτικές ομαδικές νομικές ενημερωτικές συνεδρίες ενώ
επίσης διατηρούσαμε ώρες κοινού (drop-in queries). Αυτό ήταν ζωτικής σημασίας για να
μπορέσουν οι αιτούντες άσυλο να έχουν πρόσβαση σε βασικές πληροφορίες, να
προετοιμαστούν για τη συνέντευξή τους και να κάνουν ερωτήσεις σχετικά με τη διαδικασία
ασύλου, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους. Αν και οι αφίξεις στη Σάμο ήταν
χαμηλότερες, στέλναμε ομάδες στο νησί για να βοηθήσουν όταν χρειαζόταν. 

Τον Μάιο του 2022, η ΕΛΙΛ ίδρυσε ένα νέο γραφείο στη Θεσσαλονίκη για να αντιμετωπίσει
την αυξανόμενη ανάγκη για νομική υποστήριξη των προσφύγων στο βόρειο τμήμα της
χώρας. Μαζί με το γραφείο μας στην Αθήνα, αυτό επέτρεψε στην ELIL να σχηματίσει έναν
κρίσιμο σύνδεσμο μεταξύ των νησιών και της ηπειρωτικής χώρας, να παρακολουθεί
υποθέσεις μεταξύ τοποθεσιών και να παρέχει ολοκληρωμένη υποστήριξη σε όλη τη
διαδικασία. Η ομάδα μας βοηθά υποθέσεις από το γραφείο μας στην πόλη καθώς και σε
δομές και κέντρα κράτησης σε όλη τη γύρω περιοχή.

ΠΟΥ
ΕΡΓΑΖΌΜΑΣΤΕ
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Η κύρια δραστηριότητά μας το 2022 ήταν η παροχή νομικών συμβουλών για να
βοηθήσουμε τους ανθρώπους να προετοιμαστούν για την πρώτη τους συνέντευξη για το
άσυλο. Συνολικά, υποστηρίξαμε 1.414 άτομα σε αυτήν την κρίσιμη πτυχή της διαδικασίας.
Σε κάθε υπόθεση στοχεύαμε να παρέχουμε τουλάχιστον δύο κατ' ιδίαν διαβουλεύσεις, εκτός
εάν η περίπτωση ήταν επείγουσα με πολύ σύντομη προθεσμία. Σχεδόν σε όλες τις
περιπτώσεις εκπροσωπήσαμε επίσης τους αιτούντες άσυλο στη συνέντευξη ή/και
υποβάλαμε ένα υποστηρικτικό νομικό υπόμνημα.

Υποστηρίξαμε 47 άτομα στην υποβολή αιτήσεων για επανένωση με μέλη της οικογένειας σε
άλλα κράτη μέλη της ΕΕ. Γενικά, αυτό περιελάμβανε επαφή με τους αιτούντες άσυλο και
μέλη της οικογένειας, συλλογή σχετικών εγγράφων, προετοιμασία της αίτησης και
υποστηρικτικού νομικού μνημονίου και παρακολούθηση με τη Μονάδα του Δουβλίνου
στην Ελλάδα και σε άλλες χώρες.

Προετοιμασία Συνέντευξης 

   Οικογενειακή Επανένωση  

Drop-in queries
Οι ώρες κοινού (Drop-in queries) αποτελούν σημαντικό μέρος της δουλειάς της ELIL.
Βοηθούν στην απάντηση νομικών ερωτήσεων, τόσο αυτοπροσώπως στα γραφεία
μας όσο και μέσω τηλεφώνου. Συνολικά, έλαβαν σχετικές υπηρεσίες 1.472 αιτούντες
άσυλο.
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Κράτηση  
Αυξήσαμε σημαντικά την υποστήριξή μας σε αιτούντες άσυλο υπό κράτηση το 2022,
κυρίως στη βόρεια Ελλάδα. Οι δικηγόροι μας υποστηρίζουν άτομα σε κράτηση να
υποβάλουν αίτηση για άσυλο και παρέχουν νομική βοήθεια σε σχέση με τη
διαδικασία ασύλου. Επιπλέον καταθέτουν αντιρρήσεις κατά της κράτησης, ιδίως
μετά την υποβολή αίτησης ασύλου ενώ επίσης υποστηρίζουμε ασυνόδευτα παιδιά
υπό κράτηση, στις διαδικασίες ηλικιακού προσδιορισμού.



Ανταποκρινόμενη στη διαρκή ανάγκη για νομική συνδρομή των νεοαφιχθέντων, οι
οποίοι συχνά καλούνται να πραγματοποιήσουν τις συνεντεύξεις τους σε εξαιρετικά
σύντομο χρονικό διάστημα, το 2022 η ομάδα ELIL στη Λέσβο πραγματοποίησε
τακτικές ομαδικές συνεδρίες νομικών πληροφοριών. Αυτές οι συνεδρίες
περιελάμβαναν ομάδες περίπου 15 ατόμων. Οι παρευρισκόμενοι έλαβαν βασικές
νομικές πληροφορίες και είχαν την ευκαιρία να υποβάλουν σημαντικές ερωτήσεις
σχετικά με τη διαδικασία ασύλου, τα δικαιώματα και τις υποχρεώσεις τους.
Ακολουθούσαν κατ' ιδίαν νομικές συνεδρίες

ΟΜΑΔΕΣ ΝΟΜΙΚΗΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΗΣΗΣ

“Οργανώνουμε ομαδικές συνεδρίες νομικής πληροφόρησης με σκοπό
την ενημέρωση των προσφύγων για το σύστημα ασύλου. Οι συνεδρίες
οργανώνονται βάσει χώρας καταγωγής, αλλά τα συμμετέχοντα άτομα

έχει το καθένα τη δική του ιστορία. Ως δικηγόρου, Ως δικηγόροι,
δίνουμε τη μέγιστη προσοχή στον σεβασμό της αρχής της

εμπιστευτικότητας σε κάθε άτομο.” - Χριστίνα,Δικηγόρος Ασύλου

5

Εάν δεν είχα πρόσβαση σε δικηγόρο,
ενδεχομένως να ήμουν ακόμη σε
κατάσταση αβεβαιότητας σε μια
κλειστή δομή. Δεν υπήρχε κανείς άλλος
να με βοηθήσει με τη διαδικασία. 

Πρόσφυγας από το Αφγανιστάν



Δεν ήταν η δικηγόρος μου αυτή που έλεγε
την ιστορία μου, αλλά εκείνη που με

βοήθησε να την πω με κατανοητό τρόπο

Πρόσφυγας από τη Νιγηρία

Συνεργασίες
Τον τελευταίο χρόνο, αυξήσαμε την ικανότητά μας να παρέχουμε νομική βοήθεια
καθώς τα μέλη της ELIL παρείχαν νομική υποστήριξη σε δομές και κοινοτικά κέντρα
εντός και γύρω από την Αθήνα και τη Θεσσαλονίκη. Στις αρχές του 2022, ξεκινήσαμε
μια συνεργασία με την Action for Women in Athens, μια ΜΚΟ που υποστηρίζει την
αποκατάσταση, την ανθεκτικότητα και την επανένταξη των προσφύγων και των
γυναικών αιτούντων άσυλο. Τον Ιούνιο, οι ομάδες μας άρχισαν να παρέχουν
υπηρεσίες μία φορά την εβδομάδα, στο One Happy Family “Victoria Community
Center” στην Αθήνα. Ξεκινήσαμε επίσης μια συνεργασία με τον ξενώνα
ασυνόδευτων παιδιών Αποστόλη, υποστηρίζοντας τα παιδιά που φιλοξενούνται
εκεί με τις νομικές υποθέσεις τους.

Ασυνόδευτα παιδιά

Παρείχαμε εξατομικευμένη νομική υποστήριξη σε ασυνόδευτα παιδιά, ιδιαίτερα σε αυτά
που ήταν καταγεγραμμένα ως ενήλικες. Αυτό περιελάμβανε υποστήριξη με τη διαδικασία
ηλικιακού προσδιορισμού σε παιδιά που καταγράφηκαν ως ενήλικες, παροχή πληροφοριών
και συμβουλών σχετικά με τη νομική διαδικασία και βοήθεια με αιτήσεις οικογενειακής
επανένωσης. Συνολικά, υποστηρίξαμε 119 ασυνόδευτα παιδιά. Από αυτά, 23 βοηθήθηκαν
με τη διαδικασία ηλικιακού προσδιορισμού, 55 με προετοιμασία συνέντευξης για άσυλο, 15
με οικογενειακή επανένωση και 26 με άλλα ερωτήματα. Βοηθήσαμε επίσης 744 παιδιά που
έφτασαν στην Ελλάδα με τα μέλη των οικογενειών τους, είτε με προετοιμασίες για
συνεντεύξεις, αιτήματα οικογενειακής επανένωσης, μεταξύ άλλων.
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Η ELIL βοήθησε 3.052 άτομα το 2022,
δουλεύοντας σε 1.006 περιπτώσεις
Το έργο μας έχει πραγματικό αντίκτυπο

από το 2019. Το 69,7% όσων έχουμε
βοηθήσει έχει λάβει άσυλο, έναντι του

ελληνικού μέσου όρου 32%
Μέσος
όρος
Ελλάδα

Άνθρωποι που έλαβαν άσυλο
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Στιγμιότυπα Video ELIL

Νομική Υποστήριξη για Πρόσφυγες
στα σύνορα της ΕΕ
Ανακαλύψτε τη σημασία της νομικής
υποστήριξης και ακούστε μαρτυρίες από
αιτούντες που έλαβαν υπηρεσίες από
εμάς. Γνωρίστε το εντυπωσιακό έργο τη
ELIL μέσα από απόψεις που μοιράζεται
το προσωπικό μας.

Δράσεις ELIL - Πολωνία
Τον Αύγουστο του 2022, η ELIL υλοποιεί
πρόγραμμα νομικής συνδρομής στη
Βαρσοβία, υποστηρίζοντας πρόσφυγες
που εγκατέλειψαν την Ουκρανία. Δείτε
το εντυπωσιακό έργο της ομάδας μας.

Γνωρίστε την ομάδα μας στην Ελλάδα
Γνωρίστε τους ανθρώπους που έχουν
ενταχθεί στην ομάδα της ELIL. Ακούστε
τα προσωπικά τους κίνητρα και τις
ιστορίες τους καθώς μοιράζονται τη
δέσμευσή τους να παρέχουν ουσιαστική
νομική βοήθεια στους αιτούντες άσυλο. 
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https://www.youtube.com/watch?v=ZtWRKKCNwso
https://www.youtube.com/watch?time_continue=2&v=O1MjCsHQR1c&embeds_referring_euri=https%3A%2F%2Fcdn.iframe.ly%2F&source_ve_path=MzY4NDIsMjg2NjY&feature=emb_logo
https://www.youtube.com/watch?v=mTMszLPw7qE


Παρέχουν νομικές πληροφορίες και συμβουλές για διάφορα θέματα (συμπεριλαμβανομένης
της νόμιμης διαμονής στην Πολωνία (άδειες παραμονής/εκ νέου αίτηση για καθεστώς UKR),
πρόσβαση σε προσωρινή προστασία/άσυλο, διασυνοριακή μετακίνηση και δικαιώματα/
κηδεμονία των παιδιών). Δίνουμε ιδιαίτερη έμφαση σε περίπλοκες υποθέσεις, ειδικά σε
περιπτώσεις υπηκόων τρίτων χωρών (δηλαδή μη Ουκρανών), ατόμων χωρίς έγγραφα και
ασυνόδευτων και χωρισμένων από την οικογένεια παιδιών. Περιπτώσεις με ανάγκες
προστασίας, όπως άτομα επιζώντα από εμπορία ανθρώπων, από βία λόγω φύλου ή άτομα
που χρειάζονται ψυχοκοινωνική υποστήριξη, παραπέμπονται σε εξειδικευμένους
οργανισμούς είτε στο Blue Dot είτε τοπικά στη Βαρσοβία. 

Οι δικηγόροι της ELIL λαμβάνουν ένα ευρύ φάσμα νομικών ερωτημάτων,
συμπεριλαμβανομένων των δικαιωμάτων των δικαιούχων προσωρινής προστασίας, της
νόμιμης διαμονής στην Πολωνία, της διασυνοριακής μετακίνησης, της κηδεμονίας των
χωρισμένων παιδιών, των δικαιωμάτων στέγασης και εργασίας, νομιμοποίησης εγγράφων
και εύρεσης συγγενών.

Άτομα που έλαβαν υπηρεσίες Pro Bono Δικηγόροι Τοποθεσίες

2091 25+ 5

Το 2022, η ELIL στην Πολωνία
παρείχε δωρεάν νομική
υποστήριξη σε 2.091 πρόσφυγες
που έφτασαν από την Ουκρανία.
Οι pro-bono δικηγόροι μας
εργάζονται σε τρεις τοποθεσίες
σε όλη τη Βαρσοβία, το Blue Dot
της Ύπατης Αρμοστείας του ΟΗΕ
για τους Πρόσφυγες και δύο
κέντρα υποδοχής.
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Berit Reiss-Andersen (Πρόεδρο της Επιτροπής του Βραβείου Νόμπελ Ειρήνης)
την Dr Margarete von Galen (πρώην Πρόεδρο του Συμβουλίου των Δικηγόρων και
Δικηγορικών Συλλόγων της Ευρώπης (CCBE)),
την Dr Annette Mutschler-Siebert (Μέλος του Δ.Σ. του Γερμανικού Δικηγορικού Συλλόγου
- Deutscher Anwaltverein (DAV)) 
την κα. Laurence Roques (Επικεφαλής της Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του
Γαλλικού Δικηγορικού Συλλόγου - Conseil National des Barreaux (CNB)). 

Τους συνόδευαν ο κος. Jacques Taquet (επικεφαλής της Επιτροπής Ευρωπαϊκών και
Διεθνών Υποθέσεων της CNB) και η κα. Anna Smolińska (Νομική Σύμβουλος
Μεταναστευτικών Υποθέσεων του CCBE).

Το Εποπτικό Συμβούλιο αποτελείται από την Πρόεδρο:

  Η ομάδα μας

 ΕΠΟΠΤΙΚΟ ΣΥΜΒΟΥΛΙΟ 
Τον Οκτώβριο του 2022, το
Εποπτικό Συμβούλιο της ELIL
επισκέφτηκε τα γραφεία μας σε
Αθήνα και Λέσβο. Το προσωπικό
και οι εθελοντές της ELIL και στις
δύο τοποθεσίες συνομίλησαν με
μέλη του διοικητικού
συμβουλίου και μοιράστηκαν τις
απόψεις τους για το πρόγραμμα
που κάνουμε και το πλαίσιο στο
οποίο πραγματοποιείται.

  ΠΡΟΣΩΠΙΚΟ  
Το προσωπικό μας επεκτάθηκε σημαντικά κατά τη διάρκεια του έτους, με την προσθήκη
ομάδων με έδρα τη Θεσσαλονίκη και τη Βαρσοβία. Η ομάδα της Θεσσαλονίκης αποτελείται
από έναν Υπεύθυνο Έργου και έναν Έλληνα Δικηγόρο Ασύλου, ενώ η ομάδα της Βαρσοβίας
περιλαμβάνει έναν Νομικό Συντονιστή, έναν Συντονιστή Έργου και δύο Διερμηνείς
Ουκρανικών/Ρώσικων - Πολωνικών. Στην Ελλάδα, καλωσορίσαμε επίσης έναν επιπλέον
δικηγόρο και έναν Σομαλό διερμηνέα στην ομάδα. 
Συνολικά έχουμε 30 άτομα προσωπικό. Η εξαιρετική δέσμευσή τους μας επέτρεψε να
επεκταθούμε σε όλη την Ελλάδα – και πέρα   από αυτήν, να προσαρμοστούμε σε μια
μεταβαλλόμενη ανάγκη και να παρέχουμε ζωτική νομική βοήθεια σε χιλιάδες πρόσφυγες
στα σύνορα της ΕΕ.
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To 2022, οι δράσεις μας στην Ελλάδα και την
Πολωνία υποστηρίχθηκαν από
περισσότερους από 130 εθελοντές. Αυτό
σηματοδότησε την επιστροφή στην πλήρη
δυναμικότητα μας με δια ζώσης εθελοντές
μετά την πανδημία Covid-19.

Στην Ελλάδα, μέσω του Greece Pro Bono
Collaborative, μια συνεργασία μεταξύ της ELIL
και έξι διεθνών νομικών εταιριών (Allen &
Overy, Ashurst, Charles Russell Speechlys,
Dentons, Orrick and White & Case), pro bono
δικηγόροι (εθελοντές) συμμετείχαν και
υποστήριξαν τις δράσεις της ELIL.

ΕΘΕΛΟΝΤΕΣ

 Το έργο της ELIL στην Ελλάδα υποστηρίχθηκε επίσης από εθελοντές δικηγόρους
ασύλου από όλη την Ευρώπη και από legal assistants (νομικούς βοηθούς) που
συνέδραμαν στο έργο των δικηγόρων ασύλου.

Η υποστήριξη από τους εθελοντές μας είναι που κάνει έργο μας δυνατό.

Στην Πολωνία, μέσω του Ukraine Pro Bono Collaborative, οι pro bono δικηγόροι (εθελοντές)
από έξι διεθνείς δικηγορικές εταιρίες (Dentons, Allen & Overy, White & Case, Norton Rose
Fulbright, Hogan Lovells and Bird & Bird) παρείχαν νομικές υπηρεσίες σε πρόσφυγες από
την Ουκρανία.

Μέσω των δυο αυτών pro bono συνεργασιών, η ELIL υποστηρίχθηκε με
περισσότερους από 100 εθελοντές το 2022

I had already been involved
with ELIL and was aware
that my work had a positive
impact. However, being on
the ground and seeing
firsthand the reality of
refugees and their urgent
needs has made me even
more aware of the
significant impact the work
has. - GPBC Secondee

T h a n k
y o u !  
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Ένα ασυνόδευτο παιδί υπό κράτηση, επικοινώνησε με την ομάδα της ELIL στην Αθήνα. Το
παιδί είχε φτάσει πρόσφατα στην Ελλάδα και έμενε μόνο του στο δρόμο. Όταν το
σταμάτησε η αστυνομία τοποθετήθηκε σε κέντρο κράτησης καθώς δεν έφερε τα
απαιτούμενα έγγραφα. Προσπάθησε να ενημερώσει τις αρχές ότι ήταν παιδί και
παρουσίασε την αφγανική του ταυτότητα αλλά, χωρίς να υπάρχει διαθέσιμη διερμηνεία,
καταχωρήθηκε εσφαλμένα ως ενήλικας. Μετά από εβδομάδες που πέρασε ζώντας σε
τραυματικές συνθήκες σε ένα κέντρο κράτησης ενηλίκων, το παιδί επικοινώνησε με την
ELIL. Μετά από επίσκεψη στο κέντρο κράτησης, ο δικηγόρος μας ενημέρωσε τις αρχές για
την ηλικία του και την επιθυμία του να ζητήσει άσυλο. Η ομάδα της ELIL επικοινώνησε με το
γραφείο ασύλου για να δώσει προτεραιότητα στην αποφυλάκισή του, συνόδευσε το παιδί
όταν υπέβαλε την ταυτότητά του και το ενημέρωσε για τη διαδικασία ασύλου και τα
δικαιώματά του.

Την ημέρα της καταγραφής, η υπηρεσία ασύλου τον αναγνώρισε επίσημα ως ανήλικο και η
ELIL συνεργάστηκε με τις αρχές για να εξασφαλίσει την άμεση μεταφορά του από την
κράτηση σε καταφύγιο ασυνόδευτων παιδιών. Χωρίς την υποστήριξη ενός δικηγόρου, θα
ήταν σχεδόν αδύνατο για το αγόρι να αποδείξει την ηλικία του, να κάνει αίτηση για άσυλο
και να φύγει από τα επικίνδυνα όρια του κέντρου κράτησης ενηλίκων. Συνεχίζουμε να
υποστηρίζουμε το παιδί με την αίτησή του για άσυλο που βρίσκεται σε εξέλιξη

BEYOND THE NUMBERS

Υποστηρίζοντας ασυνόδευτο παιδί σε κράτηση

Υποστηρίζοντας υποθέσεις trafficking

Η ELIL υποστήριξε μια ευάλωτη γυναίκα από τη Λαϊκή Δημοκρατία του Κονγκό. Η
αιτούσα, η οποία ήταν επιζώσα διεθνούς δικτύου εμπορίας ανθρώπων, έφτασε στη
Σάμο τον Φεβρουάριο του 2020. Λόγω αρκετών σοβαρών ιατρικών καταστάσεων,
παραπέμφθηκε για τη διαδικασία ασύλου της στην ηπειρωτική χώρα. 
Η γυναίκα επικοινώνησε με την ELIL μέσω του οργανισμού που είναι υπεύθυνος για
τη στέγασή της. Μια δικηγόρος της ELIL ήρθε σε επαφή με την υπηρεσία ασύλου και
η συνέντευξη προγραμματίστηκε εκ νέου με βάση τις ιατρικές της ανάγκες. Η ELIL
πραγματοποίησε συνεδρίες με την αιτούσα, την εκπροσώπησε κατά τη διάρκεια της
συνέντευξής της και υπέβαλε νομικό υποστηρικτικό σημείωμα για να υποστηρίξει
την υπόθεσή της. 
Λίγες εβδομάδες αργότερα, έλαβε θετική απόφαση. Η δικηγόρος μας την υποστήριξε
στην απόκτηση όλων των απαραίτητων εγγράφων και την παρέπεμψε σε φορείς
παροχής κοινωνικών υπηρεσιών ώστε να λάβει βοήθεια για την επανεγκατάστασή
της και οικονομική βοήθεια από το κράτος με βάση την ιατρική της κατάσταση.
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Το έργο της ELIL το 2022 κατέστη δυνατό χάρη στη γενναιοδωρία των συνεργατών και των
υποστηρικτών της. Είμαστε εξαιρετικά ευγνώμονες για τη διαρκή υποστήριξη των Kids in
Need of Defense (KIND), Comic Relief, Safe Passage Foundation, Fred Foundation, Fondation
Abbé Pierre, Ho Foundation και Δικηγορικών Συλλόγων και Νομικών Σωματείων σε όλη την
Ευρώπη.
 
Οι pro bono συνεργασίες μας με διεθνή δικηγορικά γραφεία συνεχίστηκαν και ενισχύθηκαν
– η Greece Pro Bono Collaborative εισήλθε στον τέταρτο χρόνο της και η νέα Ukraine Pro
Bono Collaborative ήταν ζωτικής σημασίας για το έργο μας στην Πολωνία. Είμαστε
εξαιρετικά ευγνώμονες για τη συνεχή υποστήριξή τους.

Η ELIL υποστηρίχθηκε από
τους παρακάτω δικηγορικούς
συλλόγους το 2022

CCBE

German Bar Association

(DAV)

French Bar Association

(CNB)

Andorra Bar Association

Austrian Bar Association

Danish Bar Associaton

Finland Bar Association

Law Society Of Ireland

Law Society Of Northern

Ireland

Liechtenstein Bar

Association

Norwegian Bar Association

Ordre des avocats vaudois

Slovenian Bar Association

Swiss Bar Association

West Vlaanderen Bar

Association

Βρεθήκαμε επίσης στην ευχάριστη θέση να
ξεκινήσουμε νέες συνεργασίες με τη
International Rescue Committee (IRC), την
United Methodist Committee on Relief (UMCOR)
και το Bernard Lewis Family Charitable Trust.
Την άνοιξη, χάρη στις γενναιόδωρες
συνεισφορές του KIND, του Ho Foundation, του
Safe Passage Foundation και της UMCOR,
ξεκινήσαμε ένα νέο έργο στη Θεσσαλονίκη για
να υποστηρίξουμε στην κάλυψη της μεγάλης
ζήτησης για νομικές υπηρεσίες σε πρόσφυγες
στη Βόρεια Ελλάδα. Τον Αύγουστο, η ELIL
ξεκίνησε ένα νέο έργο στην Πολωνία για την
υποστήριξη των προσφύγων που εγκαταλείπουν
την Ουκρανία. Η χρηματοδότηση από το UPBC
και το KIND διευκόλυνε μια επιτυχημένη
πιλοτική φάση τριών μηνών, ενώ η πρόσθετη
υποστήριξη από το UPBC, το KIND και το
UMCOR μας επέτρεψε να συνεχίσουμε και να
επεκτείνουμε το έργο μας. 

Η ELIL συνέχισε τη συνεργασία της με τις
νομικές εταιρείες τεχνολογίας BRYTER και
HighQ, χάρη στις οποίες μπορέσαμε να
αυξήσουμε την αποτελεσματικότητά μας και να
προσεγγίσουμε περισσότερα άτομα που
χρειάζονται νομική βοήθεια.

  Συνεργασίες
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03/2022: Η ELIL μαζί με άλλες ΜΚΟ ζητούν από την Ελλάδα να
καταργήσει τη νομοθετική ρύθμιση που επιβάλλει τέλος 100
ευρώ για την πρόσβαση στο άσυλο. Το τέλος ισχύει για τη 2η
και κάθε επόμενη αίτηση, συμπεριλαμβανομένων εκείνων που
υποβάλλονται από ανηλίκους που αναζητούν διεθνή
προστασία.  READ HERE

Προάσπιση Δικαιωμάτων

03/2022: Η ELIL συνυπέγραψε επιστολή καλώντας την
Ευρωπαϊκή Επιτροπή να λάβει άμεσα μέτρα κατά της Ελλάδας
για να διασφαλίσει την ενδελεχή εξέταση των ασφαλών
αιτήσεων ασύλου από τρίτες χώρες και να προστατεύσει την
ακεραιότητα του Κοινού Ευρωπαϊκού Συστήματος Ασύλου. .
READ HERE

07/2022: Η ELIL μαζί με άλλες οργανώσεις της κοινωνίας των
πολιτών ζητά από την ελληνική κυβέρνηση να αντιμετωπίσει
την επισφαλή κατάσταση των ασυνόδευτων παιδιών που
αιτούνται άσυλο, καλώντας την κυβέρνηση να θεσπίσει ειδική
άδεια διαμονής για όλα τα ασυνόδευτα παιδιά και για τα άτομα
κάτω των 22 ετών. READ HERE

08/2022: Οι ΛΟΑΚΤΙ+ αιτούντες άσυλο αντιμετωπίζουν ιδιαίτερες
προκλήσεις κατά την άφιξή τους στην Ελλάδα, όπου συχνά
αγωνίζονται να έχουν πρόσβαση σε βασικές υπηρεσίες και να
πλοηγηθούν σε ένα περίπλοκο σύστημα ασύλου. Η ELIL ενώθηκε με
άλλες 36 ΜΚΟ και οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών για να
τονίσει αυτές τις προκλήσεις και να καλέσει την ελληνική κυβέρνηση
να λάβει συγκεκριμένα μέτρα για την αντιμετώπισή τους. READ
HERE

09/2022: Η ELIL ενώθηκε με την ECRE και 61 άλλες ΜΚΟ και
οργανώσεις της κοινωνίας των πολιτών δηλώνοντας έντονη
αντίθεση στη χρήση της έννοιας της «εργαλειοποίησης» και
της κωδικοποίησής της στο δίκαιο της ΕΕ. Πιστεύοντας ότι ο
κανονισμός θα μείωνε τα επίπεδα προστασίας για τους
πρόσφυγες με τρόπο περιττό, δυσανάλογο και
αντιπαραγωγικό, καλούν τα κράτη μέλη να επιλέξουν δίκαιες
μεταρρυθμίσεις που υποστηρίζουν την αποτελεσματική
λειτουργία των συστημάτων ασύλου.  READ HERE

14

https://www.gcr.gr/en/news/press-releases-announcements/item/1913-epivoli-paravolou-100-evro-gia-tin-prosvasi-sto-asylo-apo-ti-2i-kai-kathe-epomeni-metagenesteri-aitisi-stous-aitoyntes-diethnoys-prostasias
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/622757a997f5a24d124a39bf/1646745514263/JointLetter_STC_Greece.pdf
https://www.humanrights360.org/el/paidia-choris-chartia-paidia-se-kindyno-mechri-pote/
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/630e0754b2007414cf3a60a7/1661863767001/Situation+for+LGBTQI%2B+Asylum+Seekers+in+Greece+%281%29.pdf
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/630e0754b2007414cf3a60a7/1661863767001/Situation+for+LGBTQI%2B+Asylum+Seekers+in+Greece+%281%29.pdf
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/630e0754b2007414cf3a60a7/1661863767001/Situation+for+LGBTQI%2B+Asylum+Seekers+in+Greece+%281%29.pdf
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/630e0754b2007414cf3a60a7/1661863767001/Situation+for+LGBTQI%2B+Asylum+Seekers+in+Greece+%281%29.pdf
https://static1.squarespace.com/static/5ae769a45ffd20127177d488/t/630e0754b2007414cf3a60a7/1661863767001/Situation+for+LGBTQI%2B+Asylum+Seekers+in+Greece+%281%29.pdf
https://ecre.org/joint-statement-ngos-call-on-member-states-agreeing-on-the-instrumentalisation-regulation-will-be-the-final-blow-to-a-common-european-asylum-system-ceas-in-europe/?fbclid=IwAR2F8cn2dOV3q3Ez8WZBJIIw-m8l3EGFP0i7EoA9PO1yq60f5yhmChGTvoU
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ΣΥΝΟΛΙΚΑ ΕΣΟΔΑ 2022

808,886.94

97,720.24
Δωρεές

Χορηγίες

906,607.18 ΕΥΡΩ

ΔΑΠΆΝΕΣ 2022 
957,291.76 EUR

Διοικητικές Δαπάνες

Δαπάνες Έργων

12.1% 

87.9% 

Η διαφορά μεταξύ εσόδων και εξόδων
καλύπτεται με τη χρήση αποθεματικών
ELIL. Αυτά τηρούνται με σκοπό τη
διασφάλιση της βιωσιμότητας του
οργανισμού και πρόκειται να
χρησιμοποιηθούν για την υλοποίηση
των προγραμμάτων μας

ΕΣΟΔΑ ΑΝΑ ΕΤΟΣ
2020 2021 2022

Δωρεές ΣύνολοΧορηγίες

546,075.13

766,233.16
808,886.94

220,158.03

149,272.44
97,720.24

766,233.16

854,919.17
906,607.18
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